

# “美国状元” 启示录

## 视点 导读

21名学生，全部是美国“总统学者奖”，“英特尔科学奖”，“西门子-西屋科学奖”，“国际奥林匹克竞赛奖”等国家顶级大奖的获奖者，堪称美国最顶尖的学生；他们个个念的是哈佛，耶鲁等常青藤名校，被认为是“可能影响美国未来的人”。由全美中文学校协会组织，这批杰出青年组成“美国优秀华裔青年荣誉访问团”，应中国海外交流协会之邀从上周开始，来华进行了一次“寻根之旅”。7, 9, 10三日，“寻根之旅”由上海市政府侨办安排访问了上海。这个特殊的群体给随行采访的记者留下了深刻的印象。

### 一、问鼎大奖

#### 不仅仅凭考分高低

在21位学生中，大部分是近3年美国“总统学者奖”的获得者。美国“总统学者奖”每年从全国评出141名获奖者，由总统亲自在白宫颁奖。一名学生想获得这一奖项，出类拔萃的学习成绩只是其中的一个条件，另外还需要在艺术才能、组织能力、社区服务等方面的非凡表现。

祖籍上海市的仇淑敏就是以音乐天分获“总统学者奖”殊荣的学生。从小练习中提琴的仇淑敏师从多位国际级大师，在许多美国国家大剧院演出过。虽说音乐方面有超人的造诣，但仇淑敏在耶鲁大学选的专业却是文学和心理学。

访问团中的张令仪颇有领导风范。开学即将到“政治家摇篮”——哈佛大学就读的张令仪在接受记者采访时显得十分老练。她曾是5所高中组成的学区的学生代表；她还当过两年Key Club的主席，为第三世界国家的低收入病人募集善款；她一会儿到东南亚参与“亚裔领导人会议”，一会儿在旧金山码头策划毕业生狂欢舞会。她的学习成绩相当优秀，弹钢琴、拉小提琴、吹法国号也有一手。

“奥林匹克奖”获得者凌冰海高中时就参加罗城大学激光实验室的原子物理等离子体研究。他是高中网站的负责人和主笔，也是校园学生报的主编之一。他还是学校管弦乐队的



快乐的寻根之旅



美国学生集体唱歌

手、“FBLA（美国未来商界领导者联谊会）的主席。

看他们的资料，与他们聊天，发现这些青年每人都不是一个闪光点。或者是科学，或者是文艺，或者是领导才能，或者是社区服务，每一个人都各擅几项，不少人几乎样样“沾边”，差不多是全才。

记者曾问过好几个人，你认为一个真正杰出的青年应具备什么素质？他们一致的观点是，他应该有很高的综合素质，专业水准、领导能力、文化素养都应有出色表现。他们尤其强调我们目前还较少提及的“leadership”（领导能力）。

### 二、勇于尝试

#### 专注做好每件事

访问团总领队、全美中文学校协会会长郑良根先生说，这批学生的中学生涯决不仅仅局限于读书一件事。能做到这一点，一方面在于他们都有较高的天赋，学有余力；另一方面，美国相对宽松的教育环境使他们有可能接触较多的知识领域，投入更多的个人爱好。

看看其中一位“总统学者奖”获得者的兴趣爱好“记录”，我们或许会有一个具体的印象。即将进入斯坦福大学深造的高昕今年18岁，他曾是学校数学社的主席、科学社共同主席、西班牙语学社财务主管、机器人兴趣小组秘书长；他学过钢琴、吉他和小号；喜欢下棋、钓鱼、玩电脑；经常与朋友打篮球、橄榄球、乒乓球；他热衷于收集邮票、体育名人卡、著名城市风光纪念品；他擅长写作；此外，在高中假期和业余时间，他还为社区做义工300小时！

在访问团成员中，每个人都有一堆各种各样的经历和爱好。记者曾问过八九位团员同一个问题：“你如此杰出，最主要的因素是什么？”他们的回答惊人的一致：多多尝试不同的事情，而当你决定做一件事时，就认真地去做。

多元的尝试使他们增长了许多知识，增强了人际交往的能力，也陶冶了自己的情操。最重要的是，在这个不断尝试的过程中，你会发现自己最喜欢、最擅长的是什么，从而确定自己将来发展的方向。

高宽开学将进哈佛大学，他是2002年度“英特尔科学奖”的得主。他从母亲常吃的中药得到启发，尝试研究住家附近的沙漠植物有没有药性。于是他利用暑假专门到沙漠中采集各种植物，逐一化验其中的成分。经过药物合成后，果然发现它们有广泛的抗菌效果。经深入研究，他更证明这些药物能抑制病毒的抗药性。后来他凭这项

全美中文学校协会  
2002年寻根之旅选萃